

情有独钟

刘贵锋

父亲的红色情结

闲情时刻

费伟华

阳台上的小天地

我家有个近20平方米的阳台，装修时我本想做几个花坛，种点花草，美化一下环境，没想到却遭到了老伴的反对。她说：“你这个死脑筋，现在外面卖的菜可能有农药残留不安全，不如自己动手种点蔬菜，既能美化环境，还能活动筋骨，吃着新鲜又放心，真是一举多得。”接着，老伴马上宣布：“这块小天地以后就是我的了，不许你插手！”

自从有了这个小天地，老伴便成了一个大忙人。一有空，她不是拿个手机去查阅蔬菜的种植方法，就是跑到市场上去买菜籽，生怕耽误了时节。有一次，她在地里撒下了青菜籽后，得意地跟我说：“以后青菜就不用去菜场买了。”一星期后，小菜苗从土里钻了出来。老伴看后傻眼了，有的地方零零落落，只有几棵；有的地方却长得密密麻麻，全挤在一起。老伴懊恼地说：“你瞧我，人老了，啥也干不好了。”我安慰老伴：“没事，等苗再大一点，移到空地种上，好好培育，肯定能吃上你的菜。”这句话果然见效，从那以后，老伴种菜的劲头更足了，天天在她的小天地里忙碌着。一段时间后，阳台上的蔬菜长得有模有样。老伴还买来了菜籽，自己培育起了秧苗，让我刮目相看，为她竖起了大拇指。

丰收的季节到了，老伴每天早上都要拿着篮子到阳台上采摘茄子、黄瓜、西葫芦……然后送给左邻右舍，让大家分享她的劳动果实。听到邻居们的夸奖声，老伴满脸洋溢着自豪感和满足感。

原来幸福就是那么简单。一个人只要做了自己喜欢的事情，就会产生一种内在的动力，激发出对生活的兴趣和热情。虽然在这个过程中，有辛苦和劳累，有汗水和眼泪，有沮丧和失败……但只要一步一步坚持走下去，就一定能获得成功。我家的这片小天地给老伴带来了一种全新的生活方式，让她从中找到了快乐和希望，收获了满满的幸福。

父亲是一个普普通通的农民，一辈子与土地打交道，骨子里却有着浓浓的红色情结。

唱红色经典歌曲是父亲的最爱。记忆中，不管干活还是农闲的时候，父亲都是曲不离口。《东方红》《没有共产党就没有新中国》《北京的金山上》……父亲张口就来，没有他不会唱的。小时候，我跟着父亲下地，父亲一边干活一边唱：“东方红，太阳升……”汗水浸透了他的背心，父亲却不觉得累。我劝父亲歇一会儿，父亲转过头笑着对我说：“我不累，边唱边干，越干越有劲！”

父亲还喜欢读红色经典，看革命电影。父亲空闲时喜欢读书，尤

其爱读革命故事。只要在别人家里看到有这一类的书，父亲都会想办法借来看。后来，家里有了电视，父亲又喜欢上了看革命电影。他一边看一边给我们刷剧：“这是老洪，武功了不得，黑夜飞车搞机枪……这是副队长王强，足智多谋，不用一枪一弹，就把鬼子……”他边说边比划，如数家珍，眉飞色舞。

父亲还喜好搞红色收藏。父亲的小木箱里保存着数百件红色藏品，有大小不一、形状不同的毛主席像章；有毛主席等领导人的画像，有些是宣传画，有些是从报刊上剪下来的图片；还有一些红色书籍，《毛泽东选集》《红岩》《林海雪原》《红旗

谱》，也有我最爱看的小人书《红色娘子军》《鸡毛信》《渡江侦察记》……琳琅满目，弥足珍贵。没事的时候，父亲就会打开小木箱，让我们欣赏他的宝贝藏品，讲述革命故事，重温红色岁月。

父亲常说：“毛主席和共产党是老百姓的大救星，没有他们就没有咱们现在的幸福生活。”在父亲的感染和熏陶下，我不断追求进步，积极向党组织靠拢，上大学时就成为了一名光荣的共产党员，后来还当上了单位的党支部书记。前不久，女儿的画作《闪闪红星》在建党100周年绘画比赛中获了奖。父亲的红色情结，将作为我家的家风代代相传！

老有所乐

夜市逛地摊

夏日的夜晚，我喜欢出门逛地摊。离我家最近的夜市就在附近的广场上，骑车10分钟便可到达。夕阳西下，摊主们便陆续摆上琳琅满目的商品，伴随霓虹闪耀，人们开始了闲逛模式。

进入夜市的地摊，奶茶、烤串等各种小吃香气扑鼻；鲜花、饰品将小摊装扮得五彩缤纷。移步于“网红米糕”摊位前，摊主是两位20来岁的姑娘，“香糯甜、高颜值，只卖10元一盒！”红白绿相间的米糕，看着

就让人有食欲，我当下决定买两盒，恨不得立马打开，大快朵颐。

“快来，这里有你喜欢的多肉植物！”老伴的召唤让我加快了脚步。我是个“多肉控”，每次看到都会带几盆回家。卖多肉的是一对年轻人，男孩如数家珍地向我介绍着，女孩正将几株多肉植入孔雀盆中。闲聊间，得知这对年轻人刚从农业大学毕业，利用假期帮种植多肉的父母摆地摊。正说着，一盆“孔雀开屏”在女孩的巧手下精彩绽放！

继续往走前，我在餐具摊位前停下了脚步。对于我这个美食达人来说，“好马配好鞍”是必须的。眼前这套草莓餐具形状各异，有心型、圆型、椭圆型、长方形。瓷质光洁透亮，图案清爽养眼，令人爱不释手。我俯下身挑了几个盘子，摊主熟练地给我包好。

夜市的地摊里商品应有尽有，物美价廉。每天晚饭后，我就会去地摊上逛一逛、淘一淘，与摊主们唠嗑，感受不一样的烟火气。

闲庭漫笔

观看卫星发射

长久以来，我有一个未了的心愿，那就是想近距离观看卫星发射。日前，我们合唱团成员30余人赴岢岚观看卫星发射，我多年的心愿终于得以实现。

前一天晚上，我们就到达了五寨。第二天上午，我们从五寨坐车来到太原卫星发射中心。早上9时，车子开到指定位置，我看到高大的发射塔架环抱着乳白色的巨型运

载火箭。10时左右，发射塔架徐徐打开，一枚白色的火箭静静地站立在塔架里，像一条即将腾飞的巨龙。

观看台设在火箭对面的半山腰，大约有1000多人目睹了这一壮观的过程。我坐在观看台，静待火箭发射。突然，我看到发射塔架底部白光一闪，紧接着听到一声地动山摇般的巨响，一团土黄色的烟雾四散开来，运载火箭腾空而起，直插

云霄。大约飞行了十几秒后，火箭消失在了我们的视野中。4颗卫星全部进入预定轨道，本次发射任务取得圆满成功。听到这个喜讯，人们目不转睛地仰望天空，心情万分激动，久久不肯离去。

没过几天，6月17日，我国的神舟十二号载人飞船发射成功，将3名航天员送入太空。作为一个中国人，我倍感骄傲和自豪。

老有所为

老伴扭秧歌

老伴从小就有文艺天赋，每次学校组织演出，她总是第一个报名参加。初中毕业时，学校推荐她报考艺校，老伴虽然考上了，但因为家里生活困难，孩子多，她又排行老大，正好矿里有招工的机会，为了帮父母分担家庭重担，老伴只好参加了工作。

上班后，老伴的文艺特长很快被单位发现了，没多久就成了矿上文艺活动的骨干。退休后，老伴自然就当上了矿山老年秧歌队的组织者和领导者。每到春节期间，她都要带领秧歌队学习、训练、演出，前前后后一个多月的时间，整个活动

又累又繁琐，还没有一分钱报酬，老伴却乐此不疲。

老伴扭秧歌不拘泥于老套路，每年都会注入新元素，翻出新花样。前几年是队形上的变化，由两路纵队变化为四路、八路、十六路纵队。每变化出一个新的队形，观众都会报以热烈的掌声。这几年，老伴又琢磨起了服饰与道具的创新，一年一个新花样，众人看了赞不绝口。再后来，她又在表演中加入了旱船和跑驴，还加入了《老鼠娶亲》《唐僧师徒取经》《梁祝化蝶》等舞蹈，大大丰富了节目的内容，提升了演出的档次，受到了观众的欢迎。

如今，老伴的年纪也大了，从早到晚扭上一天，回家后经常是人困马乏腰疼腿酸。不过，她却一点都不在意，一到家就眉飞色舞、滔滔不绝地给我们讲演出中的花絮：老姐妹们相互调侃取乐的情形；大家一起训练时的尴尬片断；领导对秧歌队的肯定与表扬；观众对他们鼓掌、竖大拇指的场景……每每说起这些，老伴总是激动不已、心花怒放。

今年是中国共产党的百年华诞，按照矿上的安排，老伴早就和秧歌队的成员们紧锣密鼓地排练起来，准备参加全市的系列庆祝活动，相信她一定会载誉而归。

